

ОТЗЫВ
члена диссертационного совета
на диссертацию Сорокиной Виктории Сергеевны
на тему: «**Психологические факторы реабилитационного потенциала
у пациентов с депрессивным синдромом при психических
заболеваниях и после повреждений головного мозга**»,
представленную на соискание учёной степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.6. Медицинская psychology

Актуальность:

Диссертационная работа Сорокиной В.С. посвящена актуальной научной проблеме – изучению реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга. В своей работе автор сосредоточила внимание непосредственно на изучении личностных особенностей пациентов, которые могут составлять реабилитационный потенциал личности и служить мишениями при составлении эффективной программы реабилитации. В связи с этим становится актуальной оценка психологических особенностей, влияющих на реабилитационный потенциал личности пациентов.

Современная реабилитационная работа с пациентами с нервно-психической патологией основана на мультидисциплинарном подходе, важной составляющей которого является работа медицинского психолога и нейропсихолога.

В клинической психологии недостаточно разработана психологическая структура реабилитационного потенциала при депрессивных расстройствах у больных с психическими расстройствами и при органической недостаточности головного мозга. Хорошо известно, что продуктивная клинико-психологическая работа с больными с аффективными расстройствами должна включать не только медикаментозную терапию, но и различные варианты коррекционной и психотерапевтической работы психолога, что определяет важность проблематики диссертационного исследования.

Исходя из этого, актуальность исследования, его научная и практическая значимость не вызывают сомнений. Выбранная диссидентом тема представляет интерес не только для медицинских психологов, но также для врачей психиатров и врачей-реабилитологов, работающих с указанными

нозологическими категориями. Работу отличает высокий уровень достоверности полученных данных, обеспеченный личным вкладом соискателя.

В диссертационной работе четко определены объект и предмет исследования, ясно сформулированы цели, задачи и гипотеза.

Научная новизна исследования заключается в том, что психологические факторы реабилитационного потенциала не являются универсальными для пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга, что ранее не анализировалось.

В работе впервые проведено сравнение психологических факторов реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга. Так, например, в группе пациентов с психическими расстройствами тип совладающего поведения оказался важным фактором для определения психологического реабилитационного потенциала. У пациентов после ПГМ преобладание адаптивных типов отношения у болезни определяло высокий медицинский реабилитационный потенциал. Научную ценность и новизну имеет заключение автора о том, что реабилитационный потенциал личности у пациентов с депрессивным синдромом после ПГМ выше, чем у пациентов при психических заболеваниях.

Впервые адаптирован для русскоязычной выборки опросник на определение наличия и степени выраженности самостигматизации.

Теоретическая значимость. Полученные результаты углубляют и расширяют имеющиеся представления о реабилитационном потенциале как многокомпонентном или многофакторном явлении. Автором показано, что в структуре психологического реабилитационного потенциала психологические факторы имеют различный вес при разных заболеваниях.

В работе автору удалось выделить значимые факторы психологического реабилитационного потенциала для каждой группы пациентов. В группе пациентов с психическими заболеваниями было выделено три фактора, влияющих на психологический реабилитационный потенциал: «Активное преодоление болезни», «Психическое и физическое функционирование» и «Социальное взаимодействие». В группе пациентов после ПГМ были выделены иные факторы: «Социальная отгороженность», «Негативное отношение к болезни» и «Активность».

Практическая значимость. Предложенный психодиагностический комплекс позволяет проводить не только качественный, но и количественный анализ данных, полученных в ходе исследования психологической составляющей реабилитационного потенциала.

Адаптация опросника самостигматизации позволяет использовать ISMI-9 в качестве надежного и простого способа определения ее выраженности, что необходимо учитывать при проведении лечебных и, в первую очередь, психореабилитационных мероприятий.

Полученные в ходе исследования данные могут быть использованы в практической реабилитационной работе медицинских психологов, психиатров и врачей-реабилитологов, направленной на восстановление психологического состояния пациента.

Достоверность и надежность представленных на защиту результатов определяется теоретическим обоснованием проблемы, репрезентативностью выборки участвующих в исследовании пациентов, использованием научно обоснованных методов психологического исследования, соответствующих целям и задачам, комплексным подходом к выбору методов и методик исследования и обработке полученных данных, с использованием современных методов математической статистики.

Полученные в ходе исследования результаты описаны подробно, пояснения соискателя четкие, с приведением ссылок на соответствующие литературные источники по изучению сходной проблематики.

Диссертация представлена на 159 страницах, включает в себя введение, теоретическую и эмпирическую части, выводы, заключение, список сокращений, практические рекомендации. Список литературы состоит из 152 источников, из них 55 на английском языке.

По теме диссертационного исследования опубликовано 16 работ, в том числе 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований.

Диссертационная работа В.С. Сорокиной обладает множеством достоинств. Во-первых, она выполнена на высоком профессиональном уровне, отражает академическую эрудицию автора и способность работать с междисциплинарным теоретическим и эмпирическим материалом. Во-вторых, текст диссертации написан научным языком, имеет хорошую композиционную организацию. В-третьих, результаты исследования полностью согласуются с поставленными во введении целью и задачами. Объект и предмет исследования определены методологически правильно. Выполненное исследование является оригинальной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное научно-практическое значение для развития медицинской психологии.

Тем не менее, в результате знакомства с работой возникли некоторые вопросы, которые требуют отдельного разъяснения:

1. Что автор подразумевает под понятием «физиологический компонент» реабилитационного потенциала личности в Положении №1 (стр.10)?
2. В описании выборки недостаточно полно раскрыты клинические характеристики пациентов с повреждениями головного мозга: локализация повреждения, насколько тяжелой была травма и ее последствия?
3. При описании результатов опросника МОБиС (стр.77-80) автор утверждает, что для пациентов с эндогенными депрессивными расстройствами характерна низкая значимость семьи. Это противоречит многочисленным наблюдениям других авторов и устоявшемуся мнению о том, что в депрессивном состоянии данные пациенты особенно нуждаются в семейной поддержке. Это противоречит и собственным данным автора (стр.103-104), где на основании корреляционного анализа была выявлена тесная связь семейной поддержки и реабилитационного потенциала у пациентов с психическими заболеваниями. Как автор может объяснить свои данные? Может ли быть так, что пациенты, находясь в тяжелом депрессивном состоянии, испытывают чувство вины перед родственниками и стремятся к самоизоляции, поскольку последние плохо понимают, что происходит с их близким человеком, и поэтому не всегда принимают его пассивность, ведь соматически он здоров? Эта версия перекликается и с полученными автором результатами факторного анализа (стр.112-114).
4. Как описанный автором психологический реабилитационный потенциал соотносится с Международной классификацией функционирования (МКФ) и как его показатели могут учитываться при измерении общего реабилитационного потенциала по системе МКФ?

Указанные замечания и вопросы не снижают научной ценности проведенного Сорокиной Викторией Сергеевной исследования. Цель исследования достигнута, поставленные задачи решены в полном объеме, выдвинутая гипотеза проверена и подтверждена.

Все вышеизложенное позволяет достойно оценить значительный личный вклад соискателя в разработку проблемы психологических факторов реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга.

Диссертация Сорокиной Виктории Сергеевны – самостоятельная и законченная научно-квалификационной работы, в которой на основе

выполненных автором исследований разработаны теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Заключение

Диссертация Сорокиной Виктории Сергеевны на тему: «Психологические факторы реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Сорокина Виктория Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
доктор психологических наук, профессор,
заведующая кафедрой общей
и клинической психологии
ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский
государственный медицинский
университет им. акад. И.П. Павлова» МЗ РФ

Е.Р. Исаева

12.10.2023

